

Архивисты к 220-летию со дня рождения офицера-декабриста Алексея Васильевича Веденяпина

Декабристы братья Аполлон и Алексей Веденяпины были видными деятелями освободительного движения в России.

Братья Веденяпины родились в селе Веденяпине Темниковского уезда Тамбовской губернии (ныне Теньгушевского района Республики Мордовия): Аполлон – в 1803, а Алексей – в 1804 году. Они происходили из старинного мелкопоместного дворянского рода.

В Центральном государственном архиве Республики Мордовия сохранилась метрическая книга Покровской церкви с. Веденяпина за 1804 г.с записью о рождении Алексея Васильевича: «2 марта рожден, 4 крещен, села Веденяпина помещика майора Василия Никитича Веденяпина сын Алексей, восприемник майор Андрей Соболевский».

С 1813 г. Аполлон и Алексей учились в Тамбовском дворянском училище. С 1820 г. Алексей учился в 1-м кадетском корпусе, который окончил в 1823 г. Затем был направлен в 9-ю артиллерийскую бригаду 3-го пехотного корпуса, располагавшегося на юге России, в районе Житомира, где служил старший брат.

Именно в начале 20-х гг. XIX в. возникают тайные общества декабристов на юге и севере России. В 1825 г. братья Веденяпины становятся членами Общества соединенных славян. Их программа содержала требования освобождения крестьян, создания федеративной республики всех славян. Общества соединенных славян в сентябре 1825 г. объединилось с Южным обществом. Члены созданной организации взяли на себя одну из самых ответственных задач – убийство Александра I, которое должно послужить сигналом к всеобщему восстанию, назначенному на август 1826 г.

Утром 25 декабря 1825 г. в Житомире стало известно о событиях на Сенатской площади. В результате 29 декабря восстал Черниговский полк. Многие члены Общества объединенных славян приняли участие в этом восстании. Вскоре повсеместно началось выявление тайных обществ и аресты их членов. Хотя Веденяпины непосредственного участия в восстании на Сенатской площади не принимали, но так же, как и десятки их товарищей, были арестованы и препровождены в Петропавловскую крепость.

Сохранилась обложка дела за 1826 г. из Архива III отделения Собственной его императорского величества канцелярии «о государственном преступнике Алексее Веденяпине». На допросах Алексей Веденяпин частично признал свою вину, поэтому приговор ему был смягчен. Его разжаловали в солдаты и отправили в действующую армию на Кавказ, где в сражениях он проявил образцы храбрости, был ранен, дослужился до звания унтер-офицера и в 1833 г. по прошению был направлен в отставку. Однако за ним был учрежден секретный надзор и запрещен въезд в обе столицы. Алексей приехал в село Веденяпино. Но, увидев, что родительское имение разорено, он вынужден был поступить на службу к богатым помещикам. Сначала он служит в с. Муратовке Мокшанского уезда Пензенской губернии в качестве управляющего имением графа А.А. Закревского. Из Муратовки он переезжает в Пензу, потом живет в имении пен-

зенского предводителя дворянства Ф.И. Никифорова – селе Порошине Нижне-ломовского уезда, откуда позже выезжает в родовое имение Никифоровых– в село Богородское (Криуша) Темниковского уезда Тамбовской губернии. И везде за ним сохранялся секретный надзор. Его просьба о поступлении на гражданскую службу была, наконец, удовлетворена. Он назначается в Тамбовскую губернскую комиссию народного продовольствия, где работал лишь около двух лет. В 1842 г. Алексей Веденяпин становится управляющим имением бывшего министра юстиции Д.В. Дашкова в селе Царев Курган Самарского уезда Симбирской губернии, где и скончался 13 марта 1847 года.

В честь 150-летия со дня восстания декабристов на Сенатской площади в Петербурге решением Саранского городского исполнительного комитета от 20 января 1974 г. в районе Светотехники назван бульвар именем декабристов братьев Веденяпиных. На восточной стороне здания кинотеатра «Луч» установлена мемориальная доска с надписью: «Бульвар Веденяпиных назван в память братьев декабристов Аполлона Васильевича 1803–1872, Алексея Васильевича 1804–1847». Внизу рисунок: раскрытая книга в обрамлении факела, шпаги и пальмовой ветви.

№ ЭКСПЕДИЦИИ

№ 61^н

Мартъ 1872



АРХИВЪ

III^{го} ОТДѢЛЕНІЯ

СОБСТВЕННОЙ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА

КАНЦЕЛЯРИИ

О Государственномъ преступникѣ

с Алексѣемъ Веденягинѣмъ.

1876 ГОДА.

160